

企业会计风险及其管理研究

欧敏玲

(沂水县民政局, 山东 沂水 276400)

摘要: 为了适应企业规模扩张的需求, 必须对经营管理手段进行改进与优化, 使其符合市场经济的发展特点。尤其是随着市场竞争的不断加剧, 企业也应该加强对会计工作的重视, 加强风险管理, 减少经营风险, 促进企业改革工作的顺利实施。以下针对会计管理存在的主要风险进行分析。

关键词: 企业会计; 会计管理; 风险管理

0 引言

风险控制与评估等工作, 能够降低意外因素对企业发展造成的影响。在会计风险管理工作当中, 应该明确当前企业的发展现状, 加强对多种风险因素的深入分析与总结, 才能够实现管理模式的优化。然而, 当前风险管理的实际效果仍旧不容乐观, 必须对其进行优化^[1]。

1 企业会计风险管理的重要性分析

会计工作是现代化企业中的关键工作, 不仅决定着企业的整体管理水平, 而且也与其经济效益密切相关。随着市场经济的繁荣发展, 企业面临的挑战和机遇也在不断增多, 只有提升会计管理水平, 才能满足企业的未来发展需求。尤其是业务种类与范围的扩增, 使得会计风险也在升高, 对企业的生产经营产生了威胁。为此, 应该制定合理的风险应对与处理措施, 增强企业的发展活力。

2 企业会计主要风险

2.1 风险意识不足

由于不少企业对于风险控制的重要性并未给予足够的认识, 因而导致信息无法有效沟通及传递, 进而导致管理层很难及时掌握风险控制的最新信息, 更别提制定切实可行的风险防控措施。由于企业往往致力于经营效益的提升, 对于发展中面临的风险缺乏关注, 在风险的不断积累当中对企业造成重大打击。在会计风险管理当中存在敷衍了事的问题, 未能严格执行企业规章制度, 导致其规范性不足, 难以起到有效的预防与控制作用^[2]。

2.2 信息失真

当前, 多数企业会计管理均面临着信息传递等问题, 因此导致财务信息出现失真的现象。由于不确定成本核算对象, 计算混乱、管理及核算制度有欠完善, 因而也为会计信息的真实可靠性造成了严重的影响。

2.3 管理意识薄弱

由于多数企业管理者并未从思想上真正重视起会计管理风险控制工作, 因而导致企业缺乏足够的风险防范意识。不少企业实际运行时只关注效益, 因而也将会计管理工作的重点放在了经济活动方面, 忽略了风险控制工作。此外, 会计人员对于风险控制专业知识较为缺乏, 再加上风险控制意识薄弱, 更加不利于风险管理与控制工作的顺利开展。

2.4 道德及监督风险

事实上, 多数企业会计人员或多或少存在着道德风险, 这同其为了追求个人利益, 不惜严重违反职业道德有关。有

些管理者、审计及会计人员对会计信息均存在不同程度地隐瞒、虚报或谎报情况, 因而导致企业会计管理面临诸多潜在风险。此外, 多数企业没有落实好监督工作, 监督力度严重不足, 造成各种监督工作严重滞后, 对企业资金的运转带来了许多问题, 并对企业的良性发展造成了不良影响^[3]。

3 上述会计风险特征

3.1 严重性

在现代化企业发展过程中, 会计信息准确与否直接决定了各类资源配置的合理与否及社会秩序的稳定与否。若企业未意识到风险控制工作的严峻性, 势必会造成企业会计信息出现失真等问题, 不仅影响了自身的经营及管理质量, 还阻碍了地区市场经济的健康发展;

3.2 非确定性

企业会计管理风险常常表现出较为显著的非确定性, 也就是说, 会计管理的风险隐患往往不容忽视, 因为潜在风险极易转变为现实风险。因此, 为降低风险的非确定性, 企业必须从多个角度入手, 对会计管理人员的行为进行严格地约束, 以便营造一个良好的氛围;

3.3 变动性

会计管理风险产因来自各个方面, 且不断产生变化, 若不能有效控制各种因素, 将使得会计管理风险不断扩大。

4 企业会计风险管理的优化策略

4.1 增强风险意识

管理人员应该明确风险管理在企业发展中的现实意义, 不断增强自身的风险意识, 以引导管理工作的顺利实施。及时对企业的生产经营情况进行汇总, 在发生风险时能够采取应急处理措施, 将企业的损失降低至最低。加强对先进企业管理经验的学习, 制定符合本企业实际发展状况的政策与策略, 通过风险评价机制的构建, 实现对风险的合理分类与评估, 加强对会计风险的定性与定量分析。增强整个财务部门的安全性, 防止资金运作中出现违规行为, 满足企业的未来发展需求^[4]。

4.2 完善风控体系

在风险控制体系的构建当中, 应该对风险类型进行分析, 在资金允许的情况下制定针对性应对措施, 防止在体系运行中出现资源浪费问题。在风险管理机制、风险评价机制和风险预警机制的构建当中, 应该保持各机制运行的统一性与协调性, 增进财务部门与其他部门之间的沟通协调。在风险萌芽到处理的全过程当中, 严格执行风控体系的相关要求, 保障风

控措施执行效果,实现对企业经营状况的有效监督。

4.3 提升人员素质

进一步提升会计管理人员的综合素质,推动企业的多元化发展及扩大。会计人员的综合素养,是决定工作实施效果的关键因素。很多工作人员的专业能力不足,是导致企业发展面临风险的主要因素。会计管理人员只有专业能力达到某个程度,方可准确把握市场,制定科学的财务计算方式,保障企业资金结构的科学性,逐步完善账款制度,提升资金的周转效率,化解会计管理工作中可能存在的风险。为此,应该根据当前会计的岗位工作需求,制定针对性专业培训计划,促进其知识体系与操作技能的更新,适应现代化企业的发展要求。此外,还应该加强职业道德教育,使其能够在岗位中严格要求自己,防止违法违规行为的出现。加强对培训工作的有效考核,并与绩效挂钩,防止在培训当中出现流于形式的现象。

4.4 落实责任制度

责任制度的构建,能够防止在会计工作当中出现混乱局面,明确各自的职责范围与内容,提升风险管理工作效率。在定岗定责模式下,出现问题后能够在第一时间找到责任人,并实现对风险的有效控制,降低企业损失。此外,还应该建立完善的奖惩机制,实现对员工的有效激励和约束。对于工作中表现优异、爱岗敬业的员工进行物质与精神奖励,增强其工作积极性和主动性。而对于操作不规范、失误较多的员工则应进行适当惩罚,使其意识到风险管控的重要性,营造良好的工作环境。

4.5 进一步完善监督机制

制度管理过程中必须不断强化监督机制,实现内、外部

环境、管理及监督机制的有效结合。在风险控制过程中,必须充分结合企业规模及发展情况,对管理目标间的差距进行科学分析,构建完善的审批及决策机构,建立权责明晰的岗位职责,加强管理人员的安全级及身份标识,实现业务人员与信息人员的相互分离,对员工的岗位职责进行不断完善。选取科学的方法,加强权限及智能化控制。同时,应进一步健全风险管理制度,确保风险防范机制运转的自如性、权责的明确性及反应的灵敏性,实现企业风险应对能力的不断提升。

4.6 进一步规范会计管理信息

内部控制过程中必须实行职权分离,以便对相关人员的档案管理工作等环节进行牵制。系统安全与内部控制应同企业运行模式及具体情况相适应,应从效益、成本等视角来看待企业的发展,保障会计管理系统开发工作的顺利进行;借助风险信息传递及识别技术,为管理层决策的制定提供信息支撑。

5 结论

为了增强企业的发展动力,必须通过增强风险意识、完善风控体系、提升人员素质、落实责任制度以及完善监督机制等途径,实现对风险管理模式的优化,降低企业发展中面临的风险。

参考文献

- [1] 张冰玉. 企业会计内部风险管理[J]. 商场现代化, 2020(20):171-173.
- [2] 孙立国. 企业财务会计风险及规避策略[J]. 中外企业家, 2020(19):7.
- [3] 车俊宁. 企业财务会计风险的有效规避策略探析[J]. 中小企业管理与科技(下旬刊), 2020(04):90-91.
- [4] 陆瑶. 企业会计风险控制策略研究[J]. 首席财务官, 2020(1):154-155.

(上接第178页)

体制与当前市场的发展需求脱节,为顺应发展潮流,相关企业需要结合时代发展趋势来优化自身的工商管理制度,企业的工商管理部门需要高度重视管理机制,充分发挥管理部门的职责,引导企业进行合理有效的工商管理^[3]。

3.5 强化工商管理创新

工商管理工作的创新,是企业经营发展创新的基本支撑,是提升工商管理水平的重要途径。就实际工作开展而言,首先需要加强人才方面的创新,人才是社会经济活动开展的实际执行者,是创新活动开展的基本要素。其次在企业工商管理活动开展中,还应当全面加强科技创新水平。在新时代发展背景,产品市场竞争力的提升和长期保持都是以技术为支撑的,依托先进的科技生产,不仅能够有效提升产品与客户需求之间的契合度,还能够有效提升企业的经济效益水平,形成企业的良好发展格局。就目前而言,我国科技发展水平在世界已经位居前列,但是在关键技术和科学技术应用的细节化层面还存在较多不足,以人才和科技创新为基础,

全面提升工商管理创新水平,是解决工商管理问题的基本途径^[4]。

4 结论

在现代化进程迅速推进的今天,企业的工商管理工作的尤为重要,但受到多种因素的影响,还存在管理体制落后、管理观念落后、管理人才缺乏、管理基础薄弱等问题。基于此,本文提出了相应的解决措施,即建立健全管理体制、完善相关管理机构、突出重点、树立正确的工商管理观念、培养专业人才、树立诚信意识、拓宽视野等,进而推动工商管理工作的优化。

参考文献

- [1] 徐媛,杜晶晶. 工商管理的热点问题及发展趋势探析[J]. 农村经济与科技, 2019(24):135-136.
- [2] 李开琴. 论述工商管理信息化发展策略创新[J]. 中国管理信息化, 2019(23):63-64.
- [3] 舒程. 浅析中小企业工商管理存在的问题与对策[J]. 财富时代, 2019(11):215.
- [4] 臧勃森. 工商管理的热点问题及发展趋势分析[J]. 科技经济导刊, 2019(33):231.